

В Диссертационный совет Д 212.354.20
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киккас Ксении Николаевны на тему «Состояние и перспективы освоения арктического пространства циркумполярными странами», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Диссертация К.Н. Киккас посвящена актуальной арктической теме, различные стороны которой активно разрабатываются в настоящее время.

Структура работы отвечает поставленным целям и задачам диссертационного исследования. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы на русском и английском языках и добротного приложения.

В автореферате раскрывается актуальность темы исследования, приводится степень научной разработки проблемы, дается характеристика источников и степени изученности проблемы, выявляются научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, раскрываются основные положения диссертации, выносимые на защиту, описывается соответствие диссертации Паспорту научной специальности и апробация результатов исследования.

В работе определены движущие факторы, современное состояние, существующие проблемы, перспективы и значение арктического сотрудничества циркумполярных стран на фоне двусторонних и многосторонних отношений как в условиях партнерства и взаимодействия, так и санкционного коллективного давления Запада на Россию. Положительно, что автор обращает внимание на участие в арктических делах не только государств, но и крупных компаний и представителей бизнеса.

На основании выполненных автором исследований определены количественные и качественные характеристики, основные риски освоения арктического пространства циркумполярных стран и вовлеченность России в международное сотрудничество с арктическими государствами. Значительное место уделено процедуре моделирования транспортных коридоров, включая Северный морской путь, а также анализу кроссполярных воздушных маршрутов над территорией РФ.

Автор внес личный вклад в исследование специфики современной Арктики, ее социально-экономических проблем.

В своей работе соискатель умело опирается на работы ученых западных стран. В основном тщательно проработаны официальные документы РФ и работы российских авторов по данной теме. В целом можно заключить, что автором проведена значительная работа по изучению современных источников. Это является отдельным достоинством диссертационной работы.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских конференциях и отражены автором лично и в соавторстве в более 70 научных работах.

Представленные в исследовании выводы и рекомендации содержат значительную ценность и научную новизну и послужат хорошим подспорьем в дальнейшем при изучении данной проблемы.

Разделяю вывод автора о том, что Россия и Китай заинтересованы во взаимном сотрудничестве, особенно в использовании СМП (с.16). Именно Арктика имеет важное экономическое и политическое значение для обоих государств. Фактически политика Китая разделила арктические и приарктические страны на две группы: страны, которые заинтересованы в присутствии Китая в Арктике и страны, которые не хотели бы видеть Китай в роли серьезного игрока на «арктической шахматной доске».

В тоже время в исследовании имеется и ряд недостатков, среди которых можно выделить некоторые.

Во-первых, судя по содержанию автореферата в исследовании не нашли отражения вопросы председательства циркумполярных государств в Арктическом совете, где определяется на каждые 2 года программа в области социального и экономического развития, улучшения качества жизни коренных малочисленных народов, сохранения и популяризация их традиционной хозяйственной деятельности.

В 2021-2023 гг. в Арктическом совете председательствует Россия. Так, направление «Социально-экономическое развитие арктического региона» предполагает:

создание устойчивых транспортных путей, поддержку арктического судоходства, включая Северный морской путь, развитие энергетической инфраструктуры и телекоммуникационных систем;

расширение пространства морской экономики, ее укрепление и приложение усилий для строительства высококачественной и эффективной портовой инфраструктуры;

стимулирование предпринимательства, формирование комфортной среды для инвестиций и ведения бизнеса;

расширение кооперации между приарктическими регионами, налаживание связей по линии местных торгово-промышленных палат;

развитие устойчивого туризма в Арктике;

повышение роли Арктического региона в сохранении глобального энергобаланса, устойчивого арктического судоходства, телекоммуникаций и цифровизации, торговли и инвестиций.

Это бы обогатило содержание исследования, сделало его более актуальным.

Во-вторых, в представленной концепции программно-целевого управления развитием Севморпути (с.17), требуется, на наш взгляд, дополнение направления (пункта), связанного с противодействием интернационализации СМП.

Вместе с тем, указанные недостатки не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования, в котором выполнены все поставленные цели и задачи, сделаны обоснованные выводы и заключения. Через все содержание диссертации, несмотря на то, что отношения России и других циркумполярных стран находятся на разных уровнях взаимодействия, автор убедительно показывает возможность и перспективность эффективного экономического сотрудничества на арктическом треке, предлагает разумные и своевременные меры по их дальнейшей активизации.

Диссертационное исследование на тему «Состояние и перспективы освоения арктического пространства циркумполярными странами» соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сам диссертант Киккас Ксения Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.14 – «Мировая экономика».

Руководитель
Центра арктических исследований
Отдела страновых исследований
ФГБУН Институт Европы РАН,
кандидат педагогических наук,
доцент,
ведущий научный сотрудник



В.П. Журавель

18 августа 2021 г.

Контактная информация:

ФГБУН Институт Европы РАН,
Центр арктических исследований
Отдела страновых исследований,
Почтовый адрес учреждения с индексом: 125009, Российская Федерация, г.
Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 38.
Телефон +7 (495) 692-10-51
E-mail: zhvalery@mail.ru

